Tema 3 [IPOTPAMMUPOBAHUE AJI'OPUTMOB PEI'YJIAPHBIX
[MUKIIMYECKUX CTPYKTVYP

[Ipaktrueckas padota Ne3
3.1 Heab npakTHyecKkoil padoThI

[IpnoOpeTeHne MNpaKTUYECKUX HABBIKOB pa3padOTKM U MNPOrpaMMHPOBAHUSA
BBIUMCIIUTEJIBHOTO IIPOLECcca C MCII0JIb30BaHUEM onepaTopa for.

3.2 TeopeTuueckue cBeIeHUsI

[[UKIMYECKUMU  HA3BIBAIOTCA  CTPYKTYPbI, B KOTOPBIX  IPELYCMOTpPEHA
BO3MOKHOCTh MHOT'OKPAaTHOTO IIOBTOPEHMS BBIIIOJHEHHS YYacTKa aJIrOpUTMaA. DTOT
Y4acCTOK aJITOPUTMa HA3bIBACTCs TEJIOM LHMKIA. Pa3nuyaroT LUKINYECKUE CTPYKTYpPBI
IBYX BMJIOB: C 3apaHee U3BECTHBIM U C 3apaHee HEU3BECTHBIM YHCIOM IIOBTOPEHHMU
LAKJIA.

[{uKkIn4eckrue CTPYKTYpbl, B KOTOPBIX 4YHCIO IIOBTOPEHHMM LIMKJIA 3apaHee
U3BECTHO WJIM MOXET OBITh ONPEAENCHO [0 Hayala BbBIIOJHEHUS IUKIIA,
HAa3bIBAIOTCS PeryJIspHbIMH.

B Osoke opraHu3anyy LUKJIA UCTIONB3YETCS CHElUaIbHas MepeMEHHas, KOTopas
NpeAHa3HayeHa JUisl ONpeJeeHUs] YCIOBUS OCTAHOBA IMKJA, - 1. JTa IMepeMeHHas
Ha3bpIBACTCA MAPAMETPOM  LMKIJIA. bloku, cregyromume 3a  3arojlOBKOM — LIHKIIA,
COCTABJIAIOT TENO LMKJA. Ten0 IUKIAa BBINOJHIETCA I BCEX 3HAYEHUM IapaMeTpa
IIUKJIA 1.

[{uknuyeckass CTPyKTypa, B KOTOPOM YHMCIO NOBTOPEHUM LMKJIA 3apaHee
HEHU3BECTHO, a OIpeAensercsd TOJIbKO B IPOLECCE BBIIOJIHEHUS aAITOPUTMA,
HA3bIBACTCA UTEPATUBHON UMKJIMYECKON CTPYKTYpo#l. B 3aBucuMoctu OT Mecra
PacHoJIOKEHUST YCIOBUSI NPOJOJDKEHUS LIMKNA (WIM BBIXOAA M3 LIMKJIA) UTEPATHBHbBIC
LUAKIMYECKUE aAJITOPUTMBI IIOAPA3AEIAIOTCS HAa JBa BUIA: C NPEAYCIOBUEM U C
IIOCTYCJIOBUEM.

Takum  00pa3oMm, aaTOPUTMBI  PETYSIPHOW  IUKIUYECKOW  CTPYKTYPBI
XapaKTEepU3yITCs W3BECTHBIM YHCIIOM NOBTOPEHUM: MHOIAA 3TO YMUCIO 3aJa€TCA SABHO,
MHOTI'/Ia €T0 NMIPEABAPUTEIBLHO BEIYUCIISIOT.

K 6a30BbIM anroputMam, MCHOJB3YIOIIMM PETYJISPHbIE HUKIMYECKHE CTPYKTYPhI
OTHOCATCS: AJITOPUTMbI BBIUMCICHUSI 3HAUYCHUM (PYHKIUH OJHOM WM HECKOJIBbKUX
IIEPEMEHHBIX, TJIE APTYMEHTBl M3MEHSIOTCS B M3BECTHOM JWAIA30HE U C 3aJIaHHBIM
IaroM M3MEHEHHUs; aJITOPUTMBI BBIYMCIEHNS KOHEYHBIX CYMM W TPOU3BEICHHUU U
MHorue apyrue. I[IporpaMmupoBaHue TakoW aJIrOPUTMUYECKON CTPYKTYpPhI Ha S3bIKE
Python ocymectBnsiercs onepatopom For.

3.2.1 Omeparop mukia for

OO6uuit BUI onepartopa:

For <napamemp> in range (k, n, m):
<onepamop>



<mapaMeTp> - IepeMecHHas 1€J0ro TUIIa

range () - nuana3oH 3HAYCHUI:

K — HauanpHOE 3HAYCHHME TIEPEMEHHOH (110 yMOoYaHuo paBeH 0)
N — KOHEYHOE 3HAYCHUE MMePEMEHHOM (He BKITIOYasl MOCIIETHEE)
M — 1Iar U3MEHEHUs MEPEMEHHOM (TI0 YMOJTYaHHIO PaBeH 1)

i =knm

Teno umkna
|

ITocne KaXXIO0T'0 BBIIIOJHCHHUSA TCJId LHUKIIA IMIPOUCXOANUT YBCINYCHHNC HAa CIWHHUIY
mapaMcCTpa IUKJIIa; YCJIOBHUC BbIXOJAd N3 HOHUKJIA — HOCTHKCHHC IIapaMCTPOM KOHCYHOI'O
3HA4YCHHMHI.

3.2.2 ®yHkius range() TPpUHUMAET OT OJHOTO JIO TpeX aprymeHToB. OTMETHM,
94TO apryMeHTaMu (PYHKIIMU range MOTYT OBITh TOJBKO Iieible umciia. Ecim aprymeHT
BCEr0 OJIMH, TO OHA Te€HEpUpYyeT CHHUCOK yucen oT (0 (BKIIOYHTENTHHO) A0 33aJaHHOTO
gucia (MCKIIOYUTENbHO). Ecam apryMeHTOB 11Ba, TO CHHCOK HAYMHACTCS C YHCHIA,
YKa3aHHOTO TIEPBBIM apryMEHTOM. EClii apryMeHTOB TpH, TO TPETHUH apTyMEHT 3aJaeT

mar. Hanmpumep:
>>> print range(10)
[0,1,2,3,4,5/6,7,8, 9]

>>> print range(1, 10)
[1,2,3,4,5,6,7,8,9]

>>> print range(, 10, 3)
[1,4,7]

>>> print range(-10, -100, -30)
[-10, -40, -70]

Jnst Ttoro, 4ytoObl mnepedpaTb WHAEKCHI MOCIEI0BATEIbHOCTH, HCIOJIb3yWUTE

coBMmecTHO range() u len():
>>>a=["VY’, "Mapun’, ’ecTs’, 'MaJIeCHbKasi’, ’OBEUKa’|
>>> for i in range(len(a)):

print i, a[i]

PesynbTat paboThl JaHHOTO IPOTPAMMHOTO KOJIA:
oy

1 Mapun

2 eCTb

3 MajeHbKast

4 oBeuka



Oynkuus xrange() — anajor range(), Oosiee NPEANOYTHUTENBHBIMA IS
UCIOJIb30BAaHUS TIPU IOCJIENI0BAaTEIILHOM JOCTYyIlEe, Hampumep B Lukie for wim ¢
utepatopamu. OHa BO3BpallaeT CHELMATIbHBIA Xrange-oObeKT, KOTOPBIA BEAET ceds
IOYTH KaK CIHMCOK, IMOPOXKAaeMblil range(), HO HE XpaHUT B NaMSATU BCE BblJaBacMble
AJIEMEHTHI.

>>> xrange(5, 10)
(5,6,7,8,9)

>>> xrange(0, 10, 3)
(O| 3! 6! 9)

>>> xrange(-10, -100, -30)
(-10, -40, -70)

3.3 Ilpumep BbINOJTHEHUS 32/IaHUS HA MPAKTHYECKYIO padoTy

3amauval. Haitnute cymmy nensix yucen ot 1 go 50.
PazpaboTka anroput™a pelieHus 3aja4u mpeAcTaBiieHa Ha puc. 1.

[ mam |

sum =0

4>< i=1,51,1 >—

sum = sum + 1

/ BBIBOJI SUM /

Konen }

e ——

Puc. 1 — AaropuTm pelieHus 3ajiaqu

[Tpr mepBOM BXOXKJIEHUHM B IHMKJ TapaMeTp IMKJIa NPUMET 3HAaueHUe, paBHOE
CIMHUIIC, W BBIIOJHUTCSA omepaTtop SUM=sum+i. 3arem mapamerp 1 OyneT
MOCJICZIOBATEIbHO YBEIMYMBATLCSA HA BEJIWYMHY Iara, KOTOPHIH paBeH CIUHUIIC, U
BCSKHI pa3 B IUKJIE OyJET BBINOJHATHCS omeparop SUM=sum+i. CiieyeT OTMETHUTD,



YTO KOHEYHOE 3HAYeHHE BEepXHeW rpanuibl 51 mocturayro He Oyaer. CuUeTyHk, Kak
MHOTJA HA3bIBAIOT IAapaMeTp LUKJA, OCTAHOBUTCSA HA IPEABIAYIIEM 3HAY€HUH, T. €.
3Ha4YE€HHUH, paBHOM 50.

HcxonaHbiid KO MpOTrpaMMBbl:

sum=0

foriinrange (1,51, 1):
sum=sum-+i

print("Cymma =", sum)

Ecau Y4CCTh, 4YTO IIapaMcTp ﬂﬁp ABJIACTCA H€O6H33TGHLHBML TO 3aroJIOBOK IIHMKJIa
MOJKHO IICPCIINCATh NHAYC.

sum=0

for i in range (1,51):
sum=sum-+i

print("Cymma =", sum)

Pesynbrat paboThl MpOrpaMMBI:
Cymma=1275

3agaua 2. [TocnenoBaTeabHO BBOJSTCS IIECTh LIEJbIX yucesl. OnpeaenuTe, KaKux cpeau
HUX OOJIbIIIC: TOJIOKUTEIBHBIX U OTPUIIATEIbHBIX.
Pa3paboTka anropuT™ma penieHus 3a/1auu IpeicTaBiIeHa Ha puc. 2.

Suetiku pol u otr urparot posb cueT4rKoB. CUETUMKH B IIUKJIC OYIyT YBEIMYUBATHCS Ha
eAUHUITY omeparopamu otr=otr+1 u pol=pol+1, mosTomy mss TOro, 4T0OBI KOHEUHBIH
pe3yabTaT He ObUT UCKAXKEH, TYCHKH MPEIBAPUTEIIBHO OOHYIIAIOTCS oniepaTopamu pol=0
u otr=0.

Mcxoauelil Ko IporpaMMBl:

for i in range (6):
chislo = int(input("BBeaute 4ucno "))
if chislo<@:
otr=otr+l
else:
pol=pol+1
if pol>otr:

print("MonoxuTenbHelX Yucen 6onbwe™)
if pol<otr:
print("OTpuuaTenbHbix Yucen 6onbwe™)
if pol==otr:
print("KonnyecTtBo 4ucen oaMHakoBoO")



[ Hayano ]
I

pol=0

|
otr=0

I
>\ i in range(6)
[

chislo

pol= pol +1 I otr =otr + 1
- / TT00XHUTENBHBIX /

yucel 6onblie

‘ / OTtpHuaTenbHbI /

yucen 6oaplie

‘ KonuuecTso /

OIIHHaKOBO

| KoLeu ]

Puc. 2 — Anroputm pemieHus 3a1aqu

Pesynbrat paboThl MpoOTrpaMMBI:

C:\Users\Anexcanpp\Desktop\python\.vscode>C: /Users/Anex

a2.py.py
Beegute 4mMcno -1

Beegute 4Mcno -2
Beegute 4Mcho -3
Beegute 4mMcno -4
Beegute 4Mcno 5
Beegute 4Mcno 6
OTpUUaTenbHLN Yncen Gonbue



3.4 3axaHne HA MPAKTUYECKYI0 padoTy

PeanuzoBath IMporpaMMHO OJHO M3 CICAYIOIINX SaHaHHﬁ.

BapuanTsl 3a1aHui

Ne
BapHaHTa

3aganune

1

[Monayunts Tabmuiyy 3HaueHui GyHkimu Y=Ff(X) npu n3mMeHeHun X Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.

x?—1 ecnx <0

COS X ecomiu0<x<1,5

sin(x — 1) eciix > 1,5

Otpe3sok [-4,4], mrar h=1

Y=

[Monyunts Tabnuiy 3HadeHuit Qynkuuu Y=f(X) npu usmeHenuu x Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.

e* ecan x > 2
x+4 ecim —2<x< 2

0 ecs x < —2
Otpe3sok [-2,2], mrar h=1

Y=

[TocTpoiiTe Tabnuily 3HaYE€HUW W HaWIUTE HAUMOOJbLIEE 3HAYCHUE
¢byukuuu Y=f(X) npu u3meHenusx x Ha orpeske [a,b] ¢ marom h.
Y=0.5e5" —x — 1

Otpe3sok [0,10], mar h=1

[TocTpoiiTe TaOMUIy U BBIYMCINUTE MPOU3BEACHUE 3HAUCHUN (PYHKIUU
y=f(X) npu y>0 npu u3MeHeHusx X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x*+ x3 — 10x — 34x — 25

Otpesok [0,10], mar h=1

[Monyunuts Tabmuiyy 3HaueHuid GyHkiuu Y=Ff(X) npu n3MeHeHnn X Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.

_( sinx ecin —1<x<1

- {5 COSX B IIPOTHBHOM CJy4yae
Otpesoxk [-2,2], mar h=1

[Monyunts Tabmuiyy 3HaueHuid GyHkiuu Y=Ff(X) npu n3MeHeHnHn X Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.

e* ecnx > 1

2x —1 ecnx <0

-1 e 0<x<1
Otpe3sok [-2,2], mrar h=1

Y=

[TocTpoliTe Tabmuily 3HaY€HWW W HaWIUTE HAWOOJBIIEE 3HAYCHUE
¢byukuun Y=Ff(X) mpu u3menenusx x Ha orpeske [a,b] ¢ marom h.
Y=27%e*

Otpe3sok [-10,10], mrar h=1

[Toctpoiite TaOAMIy ¥ BHIYMCIUTE MPOU3BEACHNUE 3HAUCHUN (DYHKIUU
y=f(X) mpu y>0 npu nu3mMeHeHusx X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x8 —0,4x3 — 1,24




Otpe3sok [-10,10], mrar h=2

[Monyuuts Tabmuiyy 3HaueHuid GyHkiuu yY=f(X) npu n3MeHeHHH X Ha

otpeske [a,b] ¢ marom h.
1

X3 ecqaux > 6
Y= 2sinx ecaux <5

vx +1 ecii 5<x<6
Otpe3ok [2,12], mar h=1

10

[TocTpoiiTe Tabnuily 3HAYEHWH W HaWIUTE HAUMOOJbLIEE 3HAYEHUE
¢dbynkun Y=f(X) npu u3MeHeHuAX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=ze™ +x+1

Otpe3sok [-8,8], mrar h=1

11

[Monyunts Tabnuiy 3HadeHuit ynkuuu Y=f(X) npu usmeHeHuu x Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.
5e* ecin0<x <5
Y={ 2sinx ecanx > 5
|x| ecan x < 0
Otpe3sok [-2,10], mar h=1

12

[TocTpoiiTe Tabnuily 3HaYE€HUUW W HaWIUTE HAUMOOJbLIEE 3HAYCHUE
¢dbynkiun Y=f(X) npu u3MeHeHuAX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x3—6x%+9x + 4

Otpesok [2,14], mar h=1

13

[TocTpoiiTe TabNMUIly U BEIYUCINUTE MPOU3BEACHUE 3HAYCHUN (PYHKITUU
y=f(x) npu y>0 npu u3mMeHeHUAX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x5+5x*—2x3 —4x2+7x -3

Otpe3sok [-5,15], mar h=2

14

[TonyunTs Tabyuiy 3HadeHuid yHknuu Y=f(X) mpu n3MeHeHuu x Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.

x? ecin—2<x <3
Y= 0 ecimx >3

4 cosx ecs x < —2
Otpe3ok [-3,12], mar h=3

15

[TocTpoliTe Tabnuily 3HaY€HWW W HaWIUTE HAWMOOJBIIEE 3HAYCHUE

¢byukuun Y=Ff(X) mpu u3menenusx x Ha orpeske [a,b] ¢ marom h.
_In%*x

Y=
X
Otpe3sok [6,10], mar h=1

16

[Monyunts Tabmuiy 3Hadenuii Gpynkuun Y=f(X) npu msmenennn x Ha
otpeske [a,b] ¢ marom h.
e*~?2 ecn 0 < x <2
Y= lg x ecau x > 2
0,1 ecau x <0

Otpe3sok [-4,4], mar h=1

17

[TocTpoiiTe Tabnuily 3HaYeHUNW W HAWIWTE HaWUMEHBIIEEe 3HAUYCHUE
bynkiun Y=f(X) npu u3MeHeHusAX X Ha oTpeske [a,b] ¢ marom h.




Y=x+ %
Otpe3sok [0,15], mar h=1

18 [TocTpoiiTe TabaMIly U BRIYMCIUTE MPOMU3BEACHUE 3HAYCHUN (YHKIIUN
y=f(X) mpu y>0 nipu n3MeHeHusX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x3—-6x%+ 19,8

Otpe3ok [-3,17], mar h=4

19 [TocTpoiiTe Tabnuily 3HaYeHUM | HaWauTe HauOOJbIIEe 3HAYCHUE
bynkiun Y=f(X) npu u3MeHeHuAX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
In(1+4x2
Y=tanx In@+x7)

2
Otpe3oxk [-1,10], mar h=1

20 [TocTpoiiTe Tabnuily 3HaYE€HUW W HaWIUTE HAUMOOJbLIEE 3HAYCHUE
¢dbynkiun Y=f(X) npu u3MeHeHuAX X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.

Y=x ¥x—1
Otpesok [1,15], mar h=1

21 [TocTpoiiTe TabMUIy ¥ BBIYMCINUTE MPOU3BEACHUE 3HAUCHUN (PYHKIUU
y=f(X) npu y>0 npu nu3MeHeHusx X Ha oTpe3ke [a,b] ¢ marom h.
Y=x*+ 39x3 + 958x2 — 1081x — 1987

Otpe3sok [19,21], mar h=1

3.5 TpeboBanus k 0(popMJIEHUIO OTUYETA 1O MPAKTUYECKON padoTe

[Tpu odopmiieHnn oTdeTa MO MPAKTUYECKON paboTe peKOMEHAYeTcCsl Cleayrolas
CTPYKTYpa H IOCJIEA0BATEIBHOCTD JJIEMEHTOB:

— TUTYJIBHBIN JIUCT;

— Ha3BaHMWE MPAKTUYECKOU pabOThI;

— 1eJb NPAKTUYECKON padoTHhI;

— UHAUBUIAYaJbHOE 33JjaHue (110 BapuaHTaM) Ha MPAaKTUYECKYIO padoTy;

— KpaTKhue KOMMEHTapHH MO BbIIOJHEHUID WHIUBUIYAIBHOIO 3aJaHUs W
CTPYKTYypHasi CXema ajlroOpuTMa pelieHus 3a1a4u;

— HE0OXOIUMbIY TPOrPAMMHBIN KOJI MHANBUYAJIbHOTO 3a/1aHNUS;

— pe3yJbTaThl padOThI IPOTrPaMMBl;

— BBIBO/IBI.

WuauBuayanbHoOe 33afjaHME Ha MPAKTHUECKYI0 pabOTy CONEP)KUT MOJIHBIM TEKCT
WHJVBUAIYAIIBHOTO 3a/IaHMsl, IOJYYEHHOIO Yy NpenoJaBaTesis, OMNKMCAHHE aJIrOpuTMa
BBINIOJIHEHHSI WHIMBHUYAJIBHOTO 3a/aHMsI, CTPYKTYPHYIO CXEMY ajJrOpuTMa pEelleHUs
3a/1a4Hu.

Heobxoaumblii TporpaMMHBIA KOJT HHANBUAYATLHOTO 3aaHUSI COJECPIKUT MOTHBIN
TEKCT KOJIa MPOrpaMMbl, pa3pad0TaHHbBINA CTYIEHTOM.

Pe3ynpTaThl pabOThl MporpaMMbl OOBIYHO COJAEpPXAT KOMHH OKOH padoThl
IPOrpaMMBl.

Ilepeo evinonnenuem unHOUBUOYANLHO20 3A0AHUA HA NPAKMUYECKYIO padomy
(cocnacno eapuanma), HeoOXO00UMO 6bINOJIHUMb 304U, NPUEEOCHHbIE 6 NYHKHE



3.3. B omueme npueecmu CKpUHUiOmMovl OKHA C HPOCPAMMHBIM KOOOM U OKHA C
pe3yarvmamamu padomost nPOZPammal (66eCmu c60U UCXOOHbIE OAHHDbBLE).

3.6 KoHTpoJIbHBIEe BONPOCHI ISl 321U THI MPAKTH4YECKO padoThI

3.6.1 B kakux cnoydasx TPUMEHSIOTCS IMKJIBl C HEU3BECTHBIM YHUCIOM
MOBTOPEHUI?

3.6.2 O0mmii Buj anroputma ormeparopa rukia for.

3.6.3 ®opmar 3anucu u paboTa oneparopa mukia for.

3.6.4 Korna 1ieirecoo0pa3Ho NpUMEHSTh oriepaTop 1ukia for?

3.6.5 Tlpm kakux YCIOBHSAX OIEPATOpHI, MNpHHAIeKamme nukiry for, He
BBINOJIHATCA HU 0AHOTO pasa? [loscHuTh Ha npumepe.

3.6.6 Jlnst gero Hy>kHBI (GYHKITHH range u Xrange?



